



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКІХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ ХХVІІ.

№ 14

15 ІЮЛЯ.

С Л О В О

сказанное Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, въ Воронежскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, 8 Іюля послѣ Литургіи, предъ молебствіемъ объ отвращеніи губительной болѣзни (холеры).

Когда поднимается темная туча и начинается гроза, то обыкновенно принимаются мѣры предосторожности: тѣ, которые бываютъ на улицѣ, спѣшатъ въ домъ; если въ домѣ открыты окна и двери, то они закрываются; вообще дѣлается все, что можетъ предотвратить опасность отъ грозы. По привыкѣ такихъ мѣръ, обитатели дома спокойно занимаются своимъ дѣломъ, увѣренные въ своей безопасности.

И къ намъ, братіе, приближается гроза: и говорять письмами, что губительная болѣзнь (холера), вышедши изъ глубинъ Азіи, проникла въ юго-восточные предѣлы нашего Отечества, появилась въ Баку, Тифлисѣ, Астрахани, Саратовѣ, Самарѣ....., поражаетъ неосторожныхъ, нарушаетъ спокойствіе многихъ нашихъ соотечесвій и возбуждаетъ, не будемъ скрывать, тревожный опасенія въ нашихъ сердцахъ.

Наше попечительное правительство, по всемилостивѣйшему соизволенію Благочестивѣйшаго Государя Императора, принимаетъ мѣры предосторожности, чтобы не дать болѣзни распространиться и чтобы успокоить насть. И наше ближайшее начальство дѣлаетъ все, чтобы мы были безопасны отъ вторженія нежеланной гостьи: оно обязываетъ насть наблюдать всюду чистоту; оно предохраняетъ насть отъ употребленія всего вреднаго для нашего здоровья; оно предписываетъ очищать мѣста, которыми могутъ быть источниками и проводниками губительной болѣзни; запрещаетъ продавать сѣди, могущія содѣйствовать разстройству питательныхъ органовъ; назначаетъ особыхъ врачей, чтобы они были близки къ намъ съ своею помощью въ случаѣ появленія среди насть незваной гостьи; устрояетъ особыя помѣщенія, куда можно было бы перевезти заболѣвающихъ, чтобы обезопасить и не лишить спокойствія другихъ. Будемъ внимательны ко всемъ этимъ мѣропріятіямъ; съ благодарностію примемъ все, что намъ назначается, предписывается въ видахъ охраненія нашего здравія и благополучія; будемъ избѣгать всего, что запрещается, какъ вредное; если когда, то теперь по преимуществу, исполнимъ долгъ повиновенія начальству, заботящемуся о нашемъ благѣ, о нашей безопасности.

Напоминаемъ вамъ, братіе, объ этомъ долгѣ въ настоящее время особенно: всегда въ обществѣ, къ сожалѣнію, бываютъ дурные люди, которые по неразумію, по

своимъ ложнымъ взглядамъ на благо общественное, по зложелательству, по своей испорченности, не только сами не подчиняются существующимъ порядкамъ и указаниямъ, но и другихъ стараются сорвать съ пути истины, расположить къ нарушению добрыхъ порядковъ, къ непослушанию, къ неповиновению. Берегитесь такихъ людей; не слушайтесь ихъ ни подъ какимъ видомъ.... Слышино, что подобные люди, пользуясь настоящимъ временемъ неблагополучия, уже сбоятъ стыма зла среди простаго народа, перетолковывая мудры мѣры правительства, искажая слова и дѣйствія ближайшихъ его исполнителей, распаляя воображеніе, разжигая народныя страсти. Въ Астрахани, въ Саратовѣ они уже успѣли произвести беспорядки къ нарушению общественного спокойствія. Не внимайте вѣщаніямъ такихъ лжесловесниковъ: они сами погибаютъ и васъ вскнутъ въ погибель. Они способны производить лишь смуту, но не добро общественное. Помните заповѣдь Св. Апостола Петра: *Повинитесь всякому человѣку начальству Господа ради* (1 Петр. 2, 13), помышляя, что начальство — дано вамъ для вашего же блага.

А чтобы вы были покойны духомъ въ настоящее тревожное время, считаю долгомъ напомнить вамъ, братіе, о вашемъ званіи и избраниі. Вы — христіане, призванные къ наслѣдію вѣчныхъ благъ и находящіеся подъ особымъ покровомъ Всевышняго; какъ послѣдователи Господа, вы знаете, что и *волосъ съ головы вашей не падетъ* (Лук. 21, 18) безъ воли Отца небеснаго. А если такъ, то чего же вамъ бояться? Неужели Всемогущій не спешитъ насть отъ всякихъ напастей? Онъ всегда съ нами, по Его неложному обѣтованію: *съ Азъ съ вами ссы во вся дни до скончанія века* (Мѳ. 28, 20): позволительно ли намъ предаваться смущенію и страшливости при одной вѣсти о губительной болѣзни? Не естественно ли напротивъ уповать, что Онъ — Господь

близокъ ко всѣмъ, боящимся Его,—и помнить слово ободрѣвія, обращенное вѣкогда къ ученикамъ Его? Что Онъ сказа́лъ, когда они были въ страхѣ и трепетѣ обуреваемые волнами во время плаванія по морю Галлилейскому? *Азъ есмь, не бойтесь!* (Иоан. 6, 20): вотъ это слово, которое они услышали отъ внезапно явившагося имъ Господа, когда оставались, навидимому, одни безъ всякой помощи! Не тоже ли говорить Онъ и сердцу вѣрующимъ, когда имъ грозить опасность: *Азъ есмь, не бойтесь..* Будемъ уповать на Господа, со дерзновеніемъ повторяя: *Господь прощеніе мое и Спаситель мой, кого убоюся; Господь защититель живота моего, отъ кого устрашуся;* (Псал. 26, 1. 2).

«Страшна смерть, которою грозитъ губительная болѣзнь!» Но смерти ли бояться вѣрующему въ Господа, Цобѣдителя смерти? Вѣдь что такое смерть для христіанина? Не есть ли она переходъ изъ временной жизни въ вѣчную, изъ юдоли плача въ страну радостей? Гробъ для истиннаго послѣдователя Христова не бываетъ ли «дѣствицемъ къ небеси», по выражению одной изъ юнней духовныхъ? Необходимо памътъ иметь правильный взглядъ на настоящую жизнь и на конецъ этой жизни; какъ христіанамъ, намъ нужно помнить, что *наше житіе на небесахъ есть, откуда мы и Спасители ждемъ* во второе Его пришествіе (Филипп. 3, 20),—что, стало быть, настоящая жизнь есть время приготовленія къ вѣчности, что смерть, неизбѣжная для всѣхъ смертныхъ, есть только предѣлъ, чрезъ который не сегодня—завтра предлежитъ пройти каждому изъ насъ въ страну безсмертія,—что память о смерти должна быть присуща намъ постоянно! Что же затѣмъ остается страшнаго въ смерти?

Не смерть, братіе, страшна, а то, что произвѣсле смерть въ этомъ мірѣ и за что всѣ мы обрекаемся на смерть, какъ потомки падшаго Адама: грѣхъ, наследованный отъ

нашихъ прародителей и преумножаемый вами самими,— вотъ та, по истинѣ, страшная зараза, которая вноситъ начало разрушенія въ наше духовное и тѣлесное существо, раздѣляетъ насть взаимно, ставить во враждебныя отношенія къ окружающей природѣ и отдаляетъ насть отъ Господа, Виновника нашего бытія и Творца природы. Вотъ чего, по истинѣ, слѣдуетъ страшиться! И кто избѣгаетъ грѣха, тотъ наилучшимъ образомъ оберегаетъ себя отъ дѣйствія губительной болѣзни.

Итакъ хотите ли не бояться губительной болѣзни?— *Благое творите*, избѣгая всякаго зла — грѣха. Если поэтому предписываютъ вамъ очистить жилища ваши и дворы, то, исполнія въ точности такія предписанія, не забудьте очистить душу вашу отъ грѣха, какъ нечистоты внутренней, при томъ болѣе опасной, чѣмъ нечистота внѣшняя. Если внушаютъ вамъ воздерживаться отъ того или другаго, какъ вреднаго для вашего тѣлеснаго здоровья, то позаботьтесь въ тоже время воздерживаться отъ страстей и пороковъ, какъ грозящихъ опасностю не тѣлу только, но и душѣ, какъ могущихъ причинить вамъ вредъ не во времени только, но и въ вѣчности. Старайтесь очистить себя въ это время отъ всякихъ скверныхъ плоти и духа, творя святыню въ страсти Божией (2 кор. 7, 1); возлюбите посты; принесите искреннее покаяніе во грѣхахъ, возстановите добрыи, братскіи отношенія къ ближнимъ, если они нарушены; соединитесь съ Господомъ въ таинствѣ Тѣла и Крови Его, совершивши уповайтесь на Его божественную благодать, приносимую вамъ откровениемъ *Иисусъ Христовъ* (2 Пет. 1, 13).; затѣмъ сами себя и другъ друга и весь животъ вашъ предайте Христу Богу вашему. *Се нынѣ время для этого самое благоприятное, се нынѣ день спасенія!*

Поступая такимъ образомъ, вы изведете миръ въ

сердца ваши и изгоните изъ нихъ всѣ страхи и опасенія,— вы приобрѣтете спокойствіе, которое дастъ вамъ возможность безъ смущенія и тревогъ заниматься дѣлами, свойственными вамъ по вашему званію и состоянію; а это будетъ тѣмъ сокровищемъ, которое такъ необходимо вамъ въ настоящее время.

И чтобы не потерять этого сокровища, будемъ усердно молиться Отцу небесному, помня слово Св. Апостола: *не-престанно молитесь* (1 Єессал. 5, 17.); молитва, вводя духъ нашъ въ общеніе съ Богомъ—Духомъ, вездѣсущимъ и вся наполняющимъ, предохранить насъ отъ унынія и малодушія и поддержить въ насъ бодрость и благодушіе.

Богъ любви и всякаго утѣшенія да услышитъ, братіе, молитвы ваши, да укрѣпить васъ въ вѣрѣ, да утвердитъ въ надеждѣ и да изгонитъ изъ сердцъ вашихъ ложный страхъ и малодушіе! Аминь.

ЗАМѢТКА

Наступили каникулы,—пріятное время и для родителей и для дѣтей—учениковъ. Родители ласкаютъ своихъ дорогихъ дѣтей, дѣти спѣшатъ обрадовать своихъ родителей и родственниковъ извѣстіемъ о своихъ успѣхахъ. Первые стараются доставить въ награду побольше развлечений труженикамъ—дѣтямъ, послѣднія во всю ширь молодой жизни пользуются короткимъ отдыхомъ. Обѣ стороны довольно другъ другомъ и радуются на законномъ основаніи. Тоже испытывали когда-то и мы; тоже повторялось и у нашихъ родителей и дѣдовъ. Но между прошлымъ и настоящимъ въ данномъ случаѣ есть и небольшая разница. О ней то я и хочу сказать вѣсколько словъ.

При всей полнотѣ и разнообразіи нашихъ канікулярныхъ развлеченій, мы однако не забывали, что мы дѣти священноцерковнослужителей, что и намъ придется состоять въ томъ же званіи. И посему соблюденіе добрыхъ христіанскихъ обычаевъ мы ставили на первый планъ. Въ воскресные и праздничные дни побывать у заутрени, обѣди и даже вечерни считали долгомъ, а чтеніе и пѣснѣ на клиросѣ своей испрѣмѣнной обязанностью. И съ какимъ удовольствіемъ теперь вспоминаешь тѣ пережитыя чувства дѣтской радости и довольства, когда бывало возвращаешься домой изъ храма, въ которомъ принималъ дѣятельное участіе въ совершеніи богослуженій! Крестьянскія дѣти — сверстники смотрѣтъ на тебя съ завистью и удивленіемъ, старики и старухи привѣтствуютъ и говорять тебѣ всякия благопожеланія. Не идешь, а лешишь домой принести роднымъ поздравленіе съ праздникомъ. Дома чаша радости пополняется благодарностью отца и ласками торжествующей матери. Чувствуешь себя на верху блаженства. Подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ разговоръ ведется о читанномъ, пѣтомъ, видѣнномъ и слышанномъ въ храмѣ... Иногда въ увлеченіи повторишь всю службу. И такъ бывало каждый праздникъ, каждый воскресный день. Оттого мы и умѣли хорошо читать часословъ и исалтиръ, знали наизусть много молитвъ и священныхъ цѣсароній, могли разговаривать по содержанію и употребленію богослужебныхъ книгъ, пріучались пѣть и даже знакомились съ «Обиходомъ». Въ 10—15 лѣтъ мы уже могли самостоятельно, безъ руководства исаломщика, прочитать и проиграть часы, вечерню, повечеріе, полунощницу. Мы отлично знали славинскую цифирь и толково разбирались въ пасхалии.

Къ сожалѣнію эти добрые старые нравы прежнаго времени мало по малу утратили свое обаяніе и стали подвергаться значительнымъ измѣненіямъ. Шестидесятые и семидесятые

десятыe годы съ своими новыми вліяніями и отрицательнымъ направлениемъ имѣли печальныя послѣдствія какъ для общественой, такъ и для церковной жизни. Духъ временъ замѣтно и тлетворно коснулся и нашей духовно-учебной школы и ея питомцевъ, оставивши печальное наслѣдіе и нашимъ днамъ. Излишня симпатія ижоторыхъ нашихъ отцовъ къ гимназіямъ и реальнymъ школамъ, тяготѣніе самихъ дѣтей подъ вліяніемъ родителей къ свѣтскимъ учебнымъ заведеніямъ и значительный отливъ учениковъ Семинаріи въ свѣтскія высшія учебныя заведенія неблагопріятно отражались и на оставшихся въ Семинаріи ученикахъ, нерѣдко въ душѣ раздѣлявшихъ взгляды уходившихъ изъ Семинаріи и относившихся недружелюбно къ своему заведенію. Самые предметы духовно-учебныхъ заведеній представлялись такимъ ученикамъ неимѣющими научной важности и незаслуживающими серьознаго вниманія,— обычное клиросное чтеніе и пѣніе въ храмѣ въ каникулярное время мало или совсѣмъ неинтереснымъ, а совмѣстное отправленіе богослуженія съ псаломщикомъ старичкомъ съ соблюденіемъ при томъ правильныхъ гласовыхъ напѣвовъ представлялось едва не унизительнымъ. Многіе изъ дѣтей духовенства перестали даже становиться на клиросъ, избрая для себѣ болѣе удобное мѣсто въ алтарѣ храма.

Не интересуясь клироснымъ чтеніемъ и пѣніемъ, они и въ алтарѣ не садили за дѣйствіями священнослужителей и не приобрѣтали такимъ образомъ практическаго ознакомленія съ порядкомъ богослуженія и его священодѣйствіемъ.

Благодареніе Богу, теперь миновала эта злосчастная пора, но, къ прискорбію, тяжелыи послѣдствія этого переходнаго времени даютъ себѣ чувствовать еще и въ наши дни. Встрѣчаются еще и теперь питомцы нашей школы, которые чуждаются привимать участіе въ отправленіи богослуженія на

клиросъ. И теперь еще не рѣдкость встрѣтить учениковъ Семинаріи и духовныхъ училищъ, которые не знаютъ числоваго значенія славянскихъ буквъ, не умѣютъ толково и съ соблюдениемъ удареній читать по славянски, не знаютъ общеупотребительныхъ молитвъ, не прочтутъ паназусть воскреснаго троицаря, не проносятъ догматика.... Явленіе, по истинѣ, прискорбное....

Скажутъ, что же дѣластъ школа?! Школа дѣластъ все отъ нея зависящее, на сколько это возможно при 2—3 недѣльныхъ урокахъ по Литургикѣ. Но одна школа не въ состояніи достигнуть желательныхъ результатовъ въ этомъ отношеніи. Дѣти поступаютъ въ школу уже съ извѣстными расположenіями, павыками, съ извѣстнымъ настроеніемъ и направленіемъ. Въ самой школѣ большинство изъ нихъ находится подъ наблюденіемъ учителей и воспитателей 4—5 часовъ въ день; а все остальное время они остаются внѣ этого наблюденія, а въ каникулярное время они главнымъ образомъ находятся подъ надзоромъ и непосредственнымъ руководствомъ своихъ родителей. Священныи долгъ и обязанность послѣднихъ притти на помощь школѣ.

Если гдѣ, то въ религіозномъ воспитаніи прежде всего необходимы совмѣстныи дружныи усилия родителей и школы. Въ самомъ дѣлѣ, что можетъ сдѣлать школа въ своихъ требованіяхъ, если родители и попечители не станутъ поддерживать ихъ. Какую цѣну можетъ имѣть въ глазахъ ученика урокъ учителя, когда онъ не подкрепляется тождественными уроками родителей? Школа, насколько это отъ нея зависитъ, пріучаетъ и располагаетъ учениковъ молиться, ходить въ храмъ, читать и пѣть на клиросѣ, школа учить и объясняетъ, но воспитать любви, внутренняго сердечнаго расположенія къ обрядамъ нашей вѣры одна безъ содѣйствія родителей не можетъ. А между тѣмъ въ этой любви, въ этомъ расположеніи весь центръ тяжести даннаго вопроса: безъ нихъ школа бессильна.

Научите вашихъ дѣтей неопустительно ходить въ храмъ, читать и пѣть на клиросѣ, слѣдите за ихъ вечерней и утренней молитвой, внушите имъ, что они—будущіе служители церкви Божіей, и по сему съ малолѣтства должны пріучаться быть примѣрными христіанами, и тогда наши дѣти не будутъ невѣжественныи по крайней мѣрѣ учениковъ церковно-приходскихъ школъ. Мы взрослые по опыту знаемъ, какъ многосложенъ нашъ церковный уставъ, какъ богато наше богослуженіе литургическою обрядностью. И если мы послѣ многолѣтнаго служенія часто не знаемъ всѣхъ Богослужебныхъ подробностей и ошибаемся, то чѣмъ можетъ сдѣлать школа съ ученикомъ въ одинъ—два года при обиліи другихъ постороннихъ занятій? Скажите правду, можно ли требовать отъ окончившаго курсъ въ Семинаріи, которому предлагали изучить одновременно не менѣе двухъ десятковъ наукъ,—можно ли требовать, чтобы онъ, ограничиваясь въ изученіи богослуженія одними только школьными занятіями, съ первыхъ же шаговъ своего служенія могъ явиться во всеоруженіи опытнаго клирика?—Конечно, нельзя. Богослуженіе,—поскольку оно выражается въ свящ. обрядахъ, есть практическая дѣятельность человѣка и посему и усвоится по преимуществу практикою же. А для такой практики уче никовъ каникулы самое благопріятное время. Пусть ученики принимаютъ дѣятельное участіе въ совершеніи богослуженія, а родители пусть побуждаютъ ихъ къ этому и руководятъ, и тогда, мы увѣрены, прекратятся жалобы самихъ учениковъ на трудность изученія литургии, тогда не услышимъ и сътования юнѣшнихъ молодыхъ псаломщиковъ, что они незнаютъ церковнаго устава и вообще богослуженія, не услышимъ и упрековъ со стороны священниковъ,—что имъ присылаютъ неопытныхъ псаломщиковъ.

Свящ. С. З—вз.

Значеніе церковнаго колокола.

Изъ поученія предъ освященіемъ вновь сооруженнаго колокола.

Слава и благодареніе Господу, исполнившему во благихъ благія желанія наша: не малыхъ заботъ и издережекъ стоившес сооруженіе новаго колокола для нашего храма увидалось наконецъ благополучнымъ совершеніемъ. Любовь ко храмамъ Божіимъ и къ благоукрашенію ихъ, какъ плодъ святой вѣры, и въ современномъ христіанскомъ обществѣ не оскудѣла. Эта святая любовь помогла и нашему приходу въ сооруженіи новаго колокола, который сейчасъ имѣеть быть освященъ для сего святаго храма. Да не подумаетъ кто нибудь, что стремленіе къ сооруженію новыхъ, большихъ колоколовъ, есть излишество, прихоть, тщеславіе. Нѣтъ. Благочестивое чувство православнаго христіанина въ звукахъ колокола слышать гласъ Божій, зовущій вѣрныхъ сыновъ Отца небеснаго въ Его благодатное жилище на землѣ - во святой храмѣ. И, конечно, чѣмъ эти звуки сильнѣе и полнѣе, тѣмъ лучше они вѣщають намъ о величіи, могуществѣ и славѣ Бога нашего. Въ звукахъ колокола, наполняющихъ воздушное пространство, можно усматривать и образъ проповѣди Апостоловъ, вѣщаніе коихъ изыде во всю землю и глаголы ихъ — въ концы вселенныя. Звуки колокола возвѣщають намъ о совершеніи во святомъ храмѣ общественнаго Богослуженія и Великой Безкровной Жертвы. Сколько высокаго религіозно-духовнаго наслажденія доставляютъ душѣ православнаго христіанина звуки колокола во дни торжествъ церковныхъ и отечественныхъ, во дни великихъ праздниковъ. Съ какимъ, напримѣръ, радостнымъ трепетомъ въ ночь Свѣтоноснаго Воскресенія Христова православный христіанинъ принимаетъ звукъ колокола, когда они, подобно могучимъ волкамъ, песятся въ воздушномъ пространствѣ среди полуночного мрака! А во дни обыкновенные и, такъ сказать, рядовые, православный христіанинъ, занятый дѣлами по службѣ или

по хозяйству, или болѣзнию прикованый къ одру, благоговѣйно совершасть па себѣ крестное знаменіе и, не оставляя своихъ занятій, а болѣпой—своего одра, соединяетъ свою молитву съ молитвою Церкви, когда звуки колокола возвѣщаютъ ему, что во святомъ храмѣ совершаются общественная молитва не только о предстоящихъ въ храмѣ, но и о по благословеннымъ винамъ отсутствующихъ. Колоколъ возвѣщаетъ православнымъ христіанамъ о погребеніи кого либо изъ среды ихъ, приглашая помолиться о упокоеніи души преставившагося; по звукамъ колокола православные пасомые узнаютъ и о кончинѣ своего пастыря. При звукахъ колокола нерѣдко въ благочестивомъ семействѣ: добрая мать, удовлетворяя любознательности дѣтей своихъ, сообщаетъ имъ первыя понятія о Богѣ и Спаситѣ, о Пресвятой Богородицѣ и Угодникахъ Божіихъ. И если бы мы могли читать въ душахъ другихъ людей, то мы несомнѣнно нашли бы, что многіе при звукахъ колокола очнулись отъ дремоты душевной, пробудились отъ сна грѣховнаго, остановились на пути къ соблазну, или грѣховному паденію. Да, хотя бездушенъ и безсловесенъ колоколь, но какъ много говорятъ его звуки, сколько чувствъ возбуждаютъ они, сколько мыслей рождается отъ нихъ!

Помолимся же, православные христіане, при освященіи нашего колокола, чтобы онъ возвѣщалъ славу и величіе Божіе: послужилъ намъ во спасеніе. Въ тоже время помянемъ молитвенно и всѣхъ тѣхъ, кои своими пожертвованіями и трудами содѣйствовали и послужили намъ въ его сооруженіи, да ущедрить ихъ Господь въ жизни настоящей благами земными, а въ будущей—небесными.

Св. А. К.

(Нижегор. Епарх. Вѣд. № 5.)

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

8 сего Іюля въ праздникъ Казанской Божіей Матери, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, Божественная Литургія была совершена въ Троицкомъ Смоленскомъ Соборѣ, а по окончаніи опой, на площади предъ Соборомъ, въ со служеніи градскаго духовенства, совершено было общественное молебствие Господу Богу объ отвращеніи губительной болѣзни (холеры).

Предъ молебномъ Преосвященнѣйшій Архиастыръ обратился къ присутствующимъ въ храмѣ съ словомъ назиданія, послѣ чего, совершивши обычное начало молебна въ храмѣ, Преосвященнѣйшій Владыка, въ предшествіи духовенства съ Хоругвями и мѣстно-чтимыми иконами, при иѣніи канона Пресвятой Богородицѣ, направился изъ храма на площадь противъ Смоленского Собора, где было приготовлено мѣсто для священнослуженія и где множество народа со всего города ожидало священнослужителей. Здѣсь совершенъ былъ чинъ малаго освященія воды, по окончаніи коего продолжено было молебное пѣніе Господу Богу съ запѣвами Пресвятой Троицѣ, Пресвятой Богородицѣ, Свв. Николаю, Митрофану и Тихону, съ присоединеніемъ молебнаго иѣнія (по чину) объ отвращеніи губительного повѣтря. Болѣе часу продолжалось это молебствие, закончившееся колѣнопреклоненіемъ и особою на сей случай молитвою съ обычнымъ отпустомъ. Народъ съ умиленіемъ и благоговѣніемъ внималъ словамъ молитвы, набожно осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ и умоляя Господа о Его небесномъ покровительствѣ и заступлениіи.

На молебнѣ присутствовали Его Превосходительство Г-нъ Управляющій Воронежскою Губерніею Д. М. Познякъ,

И. д. Губернскаго предводителя дворянства И. Т. Алисовъ,
Предсѣдатель и члены Губернской Земской Управы—и другие
представители административныхъ, общественныхъ и сослов-
ныхъ учрежденій.

НАСТАВЛЕНИЕ ДЛЯ ПРЕДОХРАНЕНИЯ ОТЪ ХОЛЕРЫ.

(Отъ медицинскаго департамента).

I.

1) Холера не есть болѣзнь прилипчивая,—холерная зараза распространяется только рвотными и поносными изверженіями больныхъ. Поэтому, здоровый человѣкъ обыкновенно не заражается отъ прикосновенія къ больному холерой и отъ близости къ нему при соблюденіи мѣръ предосторожности. Главнѣйшія изъ такихъ мѣръ суть: правильный и осторожный образъ жизни и соблюденіе крайней чистоты и опрятности. Поэтому, въ холерное время необходимо заботиться о чистотѣ одежды и бѣлля, обмывать возможно чаще мыломъ лицо и руки, особенно передъ юдой и послѣ соприкосновенія съ больными, а также избѣгать употребленія пищи въ тѣхъ помѣщепіяхъ, гдѣ есть заболѣвшіе холерою.

Доказательствомъ незаразительности холеры, при известныхъ мѣрахъ предосторожности, служатъ, между прочимъ, врачи, фельдшера и прислуга въ холерныхъ больницахъ, которые находятся цѣлые дни среди больныхъ холерой, и, несмотря на это, очень рѣдко заражаются.

Вслѣдствіе сего, каждому слѣдуетъ, избѣгать, по возможнѣсти, излишняго посѣщенія мѣстъ, гдѣ есть холерные больные, вмѣсть съ тѣмъ, безъ опасенія подавать помощь заболѣвающимъ холерою, соблюдая только указанія предохранительныхъ мѣръ.

2) Не измѣняя правильнаго образа жизни, все же слѣдуетъ соблюдать осторожность, избѣгая всякихъ излишествъ.

и утомлениі. Необходима умѣренность въ пицѣ и питьѣ, остерегаться выходить изъ дома па тощакъ (не поѣвшіи).

3) Должно избѣгать простуды, сильно располагающей къ поносу и посить одежду сообразно погодѣ, сухую и теплую; хорошо посить шерстяные чулки и закутывать животъ шерстянымъ или фланелевымъ платкомъ; не слѣдуетъ ложиться на землю, особенно животомъ.

4) Всякая пища и напитки хорошаго качества могутъ быть употребляемы и во время холеры; приносятъ же вредъ, какъ сказано выше, всякаго рода излишества въ юдѣ и питьѣ. Во время холеры слѣдуетъ избѣгать: незрѣлыхъ плодовъ, испорченной растительной и мясной пищи и напитковъ дурнаго качества. Вообще не слѣдуетъ ничего юсть, что засидѣли мухи, что зацѣлилось, завалялось и сдѣлалось не свѣжимъ; легко вредять въ холерное время кушанья жирныя, сырьи и холодныя и вообще трудно переваримыя, и все то, что уже ранѣе оказывалось вреднымъ желудку; могутъ быть вредны: сырые фрукты и овощи, перекисшая капуста, холодное пиво и слишкомъ кислый квасъ, копченая и некопченая колбасы, свинина, соленая рыба, сыръ, грибы, горячій и недопеченный хлѣбъ. Молоко можно употреблять только про-кипяченое; молоко для непривычныхъ къ нему можетъ быть даже и кипяченое вредно. Лучше всего юсть только все свѣже-варенное и только дома.

5) Самое лучшее питье — это прокипяченая и остуженная вода или чай, съ прибавкой къ нимъ немного вина или водки. Сырую и, особенно, не чистую воду не слѣдуетъ пить, не взирая ни па какую жажду. Не слѣдуетъ утолять жажду за разъ, большими приемами холоднаго питья, особенно при разгоряченіи тѣла, или при усталости послѣ продолжитель-наго движениія или работы. Рюмка вина или водки за обѣдомъ для привыкшихъ — полезны, излишество же въ употребленіи ихъ — очень вредно. Купанье въ рѣкѣ допускается лишь при соблюдении большой осторожности; непривыкшимъ къ нему оно безусловно вредно.

6) Въ холерное время нужно лѣчить немедленно всякое, даже самое слабое, разстройство желудка, но при этомъ слѣдуетъ избѣгать употреблениія разныхъ восхваляемыхъ противохолерныхъ, предохранительныхъ будто бы лѣкарствъ, не употреблять, безъ назначенія врача какихъ либо сильно дѣйствующихъ средствъ: перцовки и разнаго рода канель; осторегаться самовольного употреблениія слабительныхъ и рвотныхъ средствъ, лучше всего обратиться къ врачебной помощи.

7) Холерою, главнымъ образомъ заболеваютъ люди, худо питающіеся и живущіе въ грязной обстановкѣ; поэтому слѣдуетъ стараться сдѣлать въ домѣ все возможное къ улучшенню условій жизни: озаботиться о лучшей пищѣ, о чистотѣ воздуха, о поддержаніи постоянной чистоты въ жилицахъ, дворахъ, подвалахъ, отхожихъ мѣстахъ, помойныхъ, мусорныхъ и выгребныхъ ямахъ.

8) Слѣдуетъ твердо помнить, что холера, въ большинствѣ случаевъ, не обнаруживается у здороваго человѣка внесанно, а всегда почти попоѣ и другія явленія за день, за два, и болѣе предшествуютъ развитію болѣзни. Главный предвестникъ холеры—попоѣ, и вслѣдствіе сего опѣ заслуживаетъ полнаго вниманія, такъ какъ, предоставленный самому себѣ, опѣ почти всегда переходитъ въ холеру. Если же его захватить во время, то въ громадномъ большинствѣ случаевъ легко и вѣрно предупредить развитіе болѣзни. Поэтому, въ холерное время не слѣдуетъ препенять даже самымъ незначительнымъ припадкомъ поноса, но тотчасъ же обращаться къ врачебному пособію.

Если, несмотря на всю осторожность, все таки являются попоѣ, жажда, тошнота и другіе подозрительныя припадки, то больной долженъ немедленно пригласить врача или фельдшера; до прибытія же ихъ припять и不仅仅ложенные мѣры.

1) Оставить всякое занятіе, лечь въ постель, ничего не есть и теплѣе укрыться; при боляхъ и спазмахъ въ животѣ

прикладывать мѣшки съ согрѣтымъ овсомъ, отрубями или горячей золой, которая унимаютъ эти страданія и согрѣваютъ больнаго. Можно прикладывать къ животу также горчичники и дѣлать теплые ванны.

2) Выпить горячаго и не крѣпкаго чая, или настоя ромашки, или мяты, причемъ недурно къ пимъ прибавить чайную ложку крѣпкаго вина, рома, коньяку или водки.

3) Если же отъ этихъ средствъ, до прибытія врача или фельдшера, не послѣдуетъ облегченія, то необходимо принять противохолерныя капли, коими снабжены всѣ станціи и вообще всѣ начальствующія лица. Способъ употребленія этихъ капель обозначенъ на каждой стеклянкѣ.

4) Если есть рвота, то давать глотать маленькие кусочки льду или пить холодную зельтерскую воду малыми глотками.

5) При появленіи судорогъ необходимо сильно растирать тѣло сукномъ, фланелю или мягкими щетками.

6) Изверженія холерныхъ больныхъ (рвота и испражненія) должны быть собираемы въ посуду, въ которую наливаются уничтожающія заразу средства въ такомъ количествѣ, чтобы изверженія больныхъ вполнѣ погружались въ эту жидкость. Средства эти имѣются на каждой станціи у начальствующихъ лицъ.

7) По окончаніи принадковъ холеры, необходимо быть весьма осторожнымъ въ питьѣ и їѣ, употребляя лишь самыя малыя количества легкой пищи (чай, овсянній супъ, и т. п.).

Настоящее наставление разсмотрѣно и одобрено комиссией по пересмотру правилъ о мѣрахъ борьбы съ холерной эпидеміей на желѣзныхъ дорогахъ въ засѣданіи — 22го Июня 1892 года.

КЪ ЛЕЧЕНИЮ ХОЛЕРЫ

Въ виду появившейся на нашихъ окраинахъ, въ Туркестанскомъ округѣ, азиатской холеры, считаю долгомъ подѣлиться съ моими товарищами по наукѣ своею опытностью въ борьбѣ противъ холерныхъ эпидемій, которыхъ я пережилъ четыре, а въ одной изъ нихъ—1866 г. былъ главнымъ распорядителемъ. Начну съ того, что большая смертность отъ холеры (отъ 40 до 60 проц.) зависитъ отъ упущенія въ лечениіи ся начальныхъ периодовъ и того странного предразсудка, что врачами и не врачами признается за холеру только послѣдній периодъ ея, такъ называемый *Stadium algidum*, большую частью уже трудно излечимый. Вѣдь, подобный опасный предразсудокъ не существуетъ ни въ какой другой болѣзни. Всматриваясь въ постепенное развитіе этой болѣзни, во время эпидеміи, не трудно убѣдиться, что ей предшествуютъ различные разстройства пищевыхъ путей, вполнѣ доступныя къ устраниенію подходящими врачебными средствами, но которыя, при упущеніяхъ и безъ надлежащихъ пособій, неизбѣжно переходятъ въ холеру.

Я различаю четыре такихъ продромальныхъ разстройства:

1) *Indigestiones*. Въ холерное время у всего населенія пораженной мѣстности пищеварительная сила болѣе или менѣе понижена, такъ что привычная порція пищи можетъ причинить засореніе желудка. При *turgescensia sursum*, т. е. когда больного томитъ, съ промзглою отрыжкою и чувствомъ полноты въ желудкѣ, завѣдомо наполненному обильною, а можетъ быть, и жирною неудобоваримою, пищею,—тутъ умѣстны рвотное изъ *Ej Ipresacuanhae*, запиваемое теплымъ чаемъ. При *turgescensia deorsum* т. е. напорѣ нанизъ, съ ощущительнымъ конростазомъ, урчаніемъ въ животѣ, отхожденіемъ зловонныхъ вѣтровъ, показано слабительное *ex oleo Ricini*, по двѣ драхмы черезъ часъ до дѣйствія.

2) Подъ вліяніемъ почти исключительно мясной, съ совершеннымъ устраниеніемъ всякой растительной пищи, у вѣ-

которыхъ субъектовъ въ холерное время развивается поли-холическое состояніе, съ сухостью и горечью во рту, съ чувствомъ болѣзнишаго давленія въ правомъ подреберіи, чувствительностью печени, позывами на пизъ, съ тошнотою и болью во лбу. Тутъ полезны: Potio Riveri, содовые порошки, лимонадъ, pulpa или decoctum Tamarindorum, acidum triaticum, согрѣвателные компресы.

3) Весьма часто встречаются случаи острого желудочно-кишечного катарра, съ сухостью во рту, тошнотою, поносомъ, чувствительностью подъ ложечкою, или въ пупочной сторонѣ — вечерней лихорадкой, — тутъ полезны: масляная эмульсіи и малые пріемы каломеля по $\frac{1}{10}$ gr. pro dosi черезъ $1\frac{1}{2}$ или 2 часа, согрѣвателный компрессъ на животъ. И паконецъ.

4) Cholerina, непосредственно предшествующая холерѣ — только тутъ умѣстны возбуждающія въ видѣ Иноzemцевскихъ или Боткинскихъ капель, которые въ предыдущихъ случаяхъ положительно вредны.

Само собою разумѣется, что во всѣхъ этихъ случаяхъ необходимы строжайшая діэта (овсянка, чай) и постель. Сообразно вышесказанному, нами были составлены, такъ называемыя, летучія аптечки, содержащія вышеупомянутыя средства, и къ нимъ было приложена печатная инструкція.

Предполагаю радикальную очистку и ассенизацію угрожаемой мѣстности, ее надо раздѣлить на участки. Въ каждомъ участкѣ имѣть выборнаго почетчика и его помощника и обязательно врача.

Устроить ежедневныя домашнія визитациі, для поданія помощи заблаговременно одержимымъ предвѣстниками болѣзни. Въ участкѣ имѣть летучую аптеку, вино, бѣлье и иѣкоторый запасъ дезинфекціонныхъ средствъ, карболовыхъ и препараторъ, сѣрной кислоты, Ідкой и хлориновой извести. Всѣ отхожія мѣста зараженной мѣстности безъ исключенія должны быть ежедневно дезинфицируемы; на близь лежащихъ путяхъ со-

общенія, желѣзныхъ дорогахъ, пароходахъ—имѣть летучія холерныя аптечки для поданія первой помощи. Пріемные покой и больницы для холерныхъ больныхъ должны быть устроены на общихъ основапіяхъ, равно какъ и дезинфекція жилищъ и всякихъ принадлежностей больныхъ. Скрывать вторженіе болѣзни, для успокоенія якобы населенія, я считаю дѣйствіемъ преступнымъ.

Результаты такого леченія рапиднаго періода болѣзни были поразительны. Я возьму для сравненія эпидемію 1848 г.⁴ гдѣ въ круглыхъ цифрахъ въ Петербургѣ было около 60,000 поносныхъ, которые всѣ перешли въ холеру, а изъ нихъ половина умерла. Въ 1866 году было въ нашей столицѣ почти столько же поносныхъ; изъ нихъ только 15,000 перешли въ холеру и только 5,000 умерли.

Заслуж. проф. Зденкауэръ.

Царское Село,
20-го Июня 1892 г.

„Береженаго Богъ бережетъ“.

Наставленія для сельскихъ жителей, какъ уберечься отъ заболѣванія холерою.

Наставленіе, печатаемое подъ вышеприведеннымъ заглавіемъ, составлено съ цѣлью преподалія сельскому люду самыхъ простыхъ и удобопримѣнныхъ средствъ для предохраненія отъ холеры, а также первыхъ пріемовъ подачи помощи заболѣвшему до прибытія врача. *Наставление это одобрено медицинскимъ советомъ.* Желательно было бы дать ему возможно большую огласку, для чего казалось бы удобнымъ напечатаніе его, какъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, такъ и отдельными листками, въ достаточномъ количествѣ экземпляровъ, для раздачи народу и для расклейки на болѣе видныхъ мѣстахъ.

Холера имѣть дурную славу опасной и заразительной болѣзни, но сосчитано, что отъ нея умираетъ не больше, чѣмъ отъ другихъ болѣзней, какъ-то: осипы, горячки и др. Людямъ богобоязненнымъ, трезвымъ, не обжорливымъ и работающимъ печего особенно ея бояться. Этого болѣзнию большею частью заболѣваютъ люди, ведущіе жизнь петрезвую и безпутную. Люди же рабочіе, умѣренные въ пищѣ и питьѣ, лучше однако себя сохранять, если въ холерное время будутъ вести себя съ опаскою—осторожно.

Вотъ что въ особенности надо соблюдать:

1) Прежде всего надо въ холерное время рѣшительно отказаться отъ праздничныхъ разгуловъ. Посвятить праздничные и воскресные дни Господу Богу, какъ повелѣваетъ святая церковь. Сходивши къ обѣдни, остальное время дни проводить дома, кто можетъ, за божественнымъ чтенiemъ. Это въ особенности важно въ холерное время, такъ какъ болѣзнь сія сильнѣе поражаетъ лицъ, предающихъ себя невоздержности.

2) Соблюдать въ избѣ и одеждѣ особливую чистоту; вымывать избу, сѣни и кормовую не менѣе какъ одинъ разъ въ недѣлю крѣпкимъ горячимъ щелокомъ; рубахи, портки и опути мѣнять чаще, всякий соръ изъ избы и сѣней выметать непремѣнно ежедневно; одежду верхнюю вытряхать и выбивать почаше на задворкахъ и просушивать па солнцѣ, грязное тряпье не оставлять валяться, а прибравъ вымывать; класть, гдѣ можно, пахучей травы, напримѣръ мяты.

3) Непремѣнно каждую субботу париться въ бани, а послѣ грязныхъ работъ и на недѣль. Ежедневно утромъ и ложась спать мыть руки и лицо по возможности съ мыломъ. Если мыла пить, то прежде чѣмъ мыть водой, протереть руки землей съ огорода или конопляника.

4) Очень опасно въ холерное время пить неумѣренно водку и вино виноградное, а тѣмъ паче папивать до-пьяна.

5) Не ложиться въ рубахѣ на голую землю, а непремѣнно подстилать верхнюю одежду, или сухую солому, или сѣно.

6) Не выходить на работу натощакъ, не пить ничего холоднаго, въ особенности послѣ усиленной работы въ испаринѣ.

7) Пить по возможности только кипяченую остуженную воду.

8) Квасъ пить умѣренно, по только не молодой и не разбавленный сырою водою и не холодный. При варкѣ кваса прибавлять въ него травы мяты.

9) Беречь животъ отъ простуды; въ осеннеѣ и зимнее времена обвязывать животъ чѣмъ либо теплымъ, хорошо шерстянымъ.

10) Пить молоко только топленое.

11) Ягоды есть только въ пирогахъ.

12) Въ ѿду и варево прибавлять луку и гдѣ можно шерцу.

13) Грибы есть только вареные въ щахъ и похлебкѣ.

14) Если семья богатая и пьетъ чай, то пить его съ лимономъ. Бѣдные могутъ съ пользою пить чай изъ мяты, полевой ромашки или звѣробоя. Если нѣтъ въ домѣ самовара, настаивать въ чугунахъ.

15) При малѣйшей боли въ животѣ или поносѣ, хотя бы и слабомъ, немедленно обращаться за лѣкарствомъ къ ближайшему фельдшеру, доктору или въ ближайшую усадьбу, не ожидая, чтобы заболѣть животъ сильно. Въ холерное время главное захватить всякую болѣзнь живота въ самомъ началѣ.

16) Если же паче чаянія, чего Боже сохрани, кому случится заболѣть и болѣе сильно поносомъ или рвотою, то, кроме посылки за лекарствомъ, надо класть горячія припарки изъ тѣста, золы или согрѣтаго овса къ животу, а къ ступнямъ ногъ приставлять горячіе горшки, заслонки или чугуны (гдѣ есть—самовары) до согрѣванія и пота и поить больнаго чаемъ изъ малпны или липового цвѣта. При этомъ избу обкуривать можевельникомъ.

17) При болѣзни живота, исиражненія и блевотину, соб-

равь въ отдельную посудину, немедленно выносить изъ избы и выкоцавъ па задворкѣ ямку поглубже, влить въ нее и засыпать землею; если есть известъ, то, разведя водою, полить сверху, а бѣлье, которое было запачкано, и полъ въ избѣ вымыть немедленно горячимъ щелокомъ.

Къ печатанію Медицинскій Советъ одобрилъ.

Ученый Секретарь *B. Анренг.*

30 июня 1892 года.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

КНИГИ ДУХОВНАГО СОДЕРЖАНИЯ

Продающіяся въ книжномъ магазинѣ И. Л. ТУЗОВА.

Въ С.-Петербургѣ, Гостиный дворъ, № 45¹⁾.

72) Полное собраніе поученій Протоіерея *I. Романова*. Два тома. Сиб., 1887 г. Ц. 4 р. 50 к. Въ роскошномъ переплѣтѣ 6 р.

73) Значеніе христіанства, въ духовно-нравственномъ развитіи. Священника *П. Руновскаго*. Сиб. 1880 г. Ц. 40 к.

74) О Богѣ и о домостроительствѣ Божіемъ. Чтеніе для русскаго православнаго народа. Сост. *П. Руновскій*. Сиб., 1887 г. Ц. 40 к.

75) Сборникъ поученій, составленный сельскимъ священникомъ *Павломъ Руновскимъ*. Сиб., 1887 г. Ц. 1 руб.

76) О православной христіанской вѣрѣ, по учению слова Божія. Противъ молоканъ, баптистовъ и штундистовъ. Протоіерея *Н. Русанова*. Вып. второй. Сиб. 1891 г. Ц. 30 к.

77) Святый Димитрій Ростовскій и его избранныя творенія, переведенные на русскій языкъ. Сиб. 1888 г. Ц. 1 р. 25 к., въ изящ. пер. 2 р.

¹⁾ Продолженіе см. № 12 Вер. Енвар. Вѣд.

78) Секта Пашковцевъ. *Г. Терлецкаго.* Сиб. 1891 г. Ц. 60 к.

79) Слова и рѣчи настоятеля Исаакіевскаго каѳедр. собора протоіер. *П. А. Смирнова.* 2 ч. Спб. 1887 г. Ц. 2 р.

80) Земная жизнь Пресвятой Богородицы и описание святыхъ чудотворныхъ Ея иконъ, чтимыхъ Православной Церковью. На основании священного писания и церковныхъ преданий. Составила С. Снѣссарева. Съ изображеніями въ текстѣ праздниковъ и иконъ Божіей Матери. Роскошное иллюстрированное изданіе отпечатано на веленевой слоповой бумагѣ. Сиб. 1891 г. Ц. 3 р., въ изящномъ переплѣтѣ 4 р.

81) Толковеніе притчей Господа нашего Іисуса Христа. Архіепископа Дублинскаго *Тренча.* Переводъ съ англійскаго Зиновьевъ. Спб. 1888 г. Ц. 2 р., въ изящ. колен. пер. 3 р.

82) Училище благочестія, или примѣры христіанскихъ добродѣтелей, выбранные изъ житій святыхъ. Съ 16-ю рис. акад. *Ѳ. Г. Солнцева.* Изд. 15-е (второе иллюстр.) Спб. 1891 г. Ц. 1 р., въ изящн. кол. пер. 1 р. 75 к.

83) Жизнь Іисуса Христа. Соч. *Ф. В. Фаррара.* Новый переводъ съ 30-го англійскаго изд. *А. П. Лопухина,* съ прилож. ученыхъ изысканій по отдѣльн. вопросамъ изъ жизни І. Христа и прим. къ тексту. Изд. 5-е, со множествомъ иллюстр. и прил. раскраш. карты Палестины. Росс. изд. отпечатана на велен. бум. Спб. 1890 г. Ц. 8 р., въ изящн. кол. пер. 10 р. Пересылка за 10 фунтовъ по расстоянію.

84) Жизнь Іисуса Христа. Соч. *Ф. В. Фаррара.* Переводъ *А. П. Лопухина.* Четвертое общедоступное изданіе. Съ прилож. 16-ти политипажей. Въ 2 хъ частяхъ. Сиб. 1890 г. Ц. 2 р. 50 к., въ изящн. пер. 3 р. 50 к.

85) Жизнь и труды Св. Апостола Павла. Соч. *Ф. В. Фаррара.* Полный переводъ съ послѣднаго англійскаго изданія *А. П. Лопухина.* Со множествомъ иллюстрацій и съ приложеніемъ 4-хъ раскраш. картъ. Роскошное изд. Сиб.

1887 г. Ц. 8 р. въ изящ. перепл. 10 р. Пересылка за 11.
фунтовъ по расстоянію.

(Окончаніе будетъ).

ВНИМАНИЮ СВЯЩЕНОСЛУЖИТЕЛЕЙ И ЛЮБИТЕЛЕЙ
ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на издание съ приложениемъ, подъ названиемъ:
**ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ
ЦЕРКОВНЫЙ СЛОВАРЬ.**

Редакція изданія свящ. А. А. Лебедева.

Извлеченіе изъ программы изданія:

1) Отдѣль церковной исторіи. Въ этомъ отдѣль читатели найдутъ краткія, но обстоятельный свѣдѣнія: 1) о событияхъ изъ исторіи библейской и новозавѣтной, изъ исторіи Церкви христіанской до 1054 года и Церкви православной и западной; 2) о важнейшихъ дѣятеляхъ въ исторіи Церкви II) Къ отдѣлу церковной исторіи непосредственно примыкастъ и составляетъ какъ бы часть его отдѣль о святыхъ православныхъ и западной Церкви. III) Свѣдѣнія о духовныхъ авторахъ и ихъ трудахъ. IV) Отдѣль церковной археологіи. Здѣсь будутъ описаны церковныя древности всѣхъ вѣковъ. (Иконы). V) Отдѣль богослужебный. Священные предметы, употребляемые при Богослуженія, ієрархія, таинства, обряды, требы. Происхожденіе и сущность ихъ. VI) Отдѣль церковной догматики и терминологіи. Происхожденіе и объясненіе догматовъ православной Церкви и западной. Объясненіе вѣроучительныхъ терминовъ: добро, зло, адъ, рай, возмездіе, искупленіе и др. VII) Отдѣль канонического права VIII) О расколѣ.

Съ каждымъ годомъ въ русской публикѣ увеличивается потребность въ справочныхъ руководствахъ по всѣмъ отраслямъ знанія, въ такъ называемыхъ энциклопедическихъ словаряхъ. Лучшимъ доказательствомъ того, что общество весьма нуждается въ такихъ руководствахъ, можетъ служить быстрое распространеніе словарей Толля и Берзина, а въ послѣднее время успѣшная подпись на переводъ словаря Брокгауза подъ редакціей профессора Андреевскаго показываетъ, насколько заинтересована публика въ подобныхъ изданіяхъ. И въ самомъ дѣлѣ тщательно составленный словарь служитъ лучшей справочной книгой по всѣмъ отраслямъ знанія и потому долженъ быть настольной книгой каждого образованнаго человѣка.

Но въ упомянутыхъ руководствахъ и въ другихъ подобныхъ преисполненныхъ, по преимуществу, потребности знанія и даются отвѣты на запросы свѣтскаго человѣка. Обширная область богословской науки (въ широкомъ смыслѣ этого слова) мало затрагивается въ энциклопедическихъ словаряхъ, и тѣ лица, которые пожелали бы почерпнуть изъ этихъ словарей какія-либо свѣдѣнія въ области богословскаго знанія, или совсѣмъ не получили бы отвѣта на свои запросы, или получили бы отвѣты не достаточно обстоятельны. Пастырь Церкви, преподаватель духовнаго учебнаго заведенія, пишущій статью богословскаго содѣржанія, паконецъ просто любитель духовнаго просвѣщенія—всѣ эти лица въ своей житейской практикѣ нерѣдко встречаются съ вопросами изъ области церковной исторіи, догматики, археологии и другихъ отраслей богословскаго знанія. Не всегда и не вездѣ они могутъ получить удовлетворительные отвѣты на интересующіе ихъ вопросы. Особенно трудно это для тѣхъ изъ вышеописанныхъ лицъ, которыхъ, живя вдали отъ столицъ и университетскихъ городовъ, по необходимости лишены возможности обращаться къ тѣмъ пособіямъ и руководствамъ, въ которыхъ могли бы найти нужные имъ свѣдѣнія. Не у всѣхъ есть

средства выписывать дорогія руководства, а энциклопедические словари, какъ мы уже замѣтили, не могутъ въ данномъ случаѣ служить достаточнымъ пособіемъ.

Чтобы пополнить существующій въ нашей литературѣ пробѣль въ справочномъ руководствѣ по богословской науки, а лицамъ духовнымъ по профессіи, образованію или симпатіямъ доставить надежное пособіе въ ихъ занятіяхъ,—издательская фирма «Русскій Книжный Магазинъ» предпринимаетъ изданіе Энциклопедического Церковного словаря, пригласивъ къ участію въ этомъ трудѣ лицъ высшаго духовнаго образованія и поручивъ редакцію словаря известному въ духовной литературѣ А. А. Лебедеву.

Изъ перечня отдѣловъ словаря можно видѣть, что изда́тель вправѣ назвать предпринимаемый трудъ словаремъ Энциклопедическимъ, т. е. дающимъ отвѣты по возможности на все вопросы изъ области богословскаго знанія. Изложеніе будетъ отличаться сжатостію, ясностію и точностію.

Порядокъ выхода выпусковъ (которыхъ будетъ двадцать) «Энциклопедического Церковного словаря» и разсылка ихъ будетъ производиться чрезъ каждые два мѣсяца начиная съ января 1891 г. и кончая декабремъ. Словарь будетъ печататься на роскошной сатинированной бумагѣ четкимъ и красивымъ шрифтомъ въ большую 8-ю долю листа.

Подписаніе на словарь до 31 Декабря 1890 г. кромѣ словаря получать немедленно книгу, подъ названіемъ: «Всімъ сомнівающимся! Религія любви и Эгоизма». Сочиненіе заслуженнаго профессора, доктора А. Соколовскаго, въ двухъ частяхъ. Содержанія первой части: *Наука и религія.* 1) Предѣлы науки.—2) Основы религіи.—*Религія любви.*—1) Сила любви.—2) Царство любви.—3) Жизнь Иисуса Христа.—4) Тайна чудесъ,—5) Общины любви.—6) Современное общество. Содержаніе второй части: *Религія вражды.* 1) Сила эгоизма.—2) Царство вражды.—3) Первобытный міръ.—

4) Вражда ко Христу.—5) Гонения церкви.—6) Смуты въ церкви.—7) Конечная судьба міра.—*Этика и религія.*—1) Реалистическая школа.—2) Рациональный критицизм.—3) Религиозная мораль.—4) Известные идеалы.—5) Психологическая замѣтки. Книга эта уже отпечатана на роскошной бумагѣ красивымъ шрифтомъ въ большую 8-ю долю листа болѣе 300 страницъ.

Подписанная цѣна полному изданию (12 книгъ словаря съ приложениемъ) пять руб., съ пересылкой 6 рублей.

Требование съ депытами просимъ адресовать: въ Москву, въ «РУССКІЙ КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ», на Тверской улицѣ, въ д. Комиссарова.

ОТКРЫТА ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА НА
НОВОСТИ ДНЯ,
ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ,

СЪ ПОРТРЕТАМИ ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ И ОБЩЕСТВЕННЫХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ.

Во второй половинѣ 1892 года предполагается помѣстить въ «Новостяхъ дня» рядъ беллетристическихъ произведений, оригинальныхъ и переводныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ 1-го іюля 1892 года:

Въ Москвѣ: ||| На города:

На 6 мѣсяцевъ . . 5 руб. ||| На 6 мѣсяцевъ 5 р 50 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ съ 1-го числа каждого мѣсяца: въ главной конторѣ «Нов. Днѧ» (Мясницкая, д. Арапова, въ редакціи газеты (Пименовская ул., д. Кушнерева), въ типографіи т-ва «И. Н. Кушнеревъ и К°» (Пименовская ул.), магазинѣ т-ва «И. Н. Кушнеревъ и К°» (Никольская улица).

При перемѣнѣ адреса взимается: городскаго на городской и ишногороднаго на городской — 20 коп.; городскаго на ишногородній — 30 коп. и по 10 коп. съ каждого мѣсяца.

При перемѣнѣ адреса обязательно представляться подписанная квитапція. Гг. ишногородніхъ подписчиковъ, возобновляющихъ свои подписки, покорѣйтсѧ просятъ прилагать печатную бандероль, по которой получалась газета.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на 1892 годъ

на ЕЖЕДНЕВНУЮ ОБЩЕСТВЕННУЮ, ЛИТЕРАТУРНУЮ И ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ

БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ“

Условія подписки:

Безъ доставки.	на 1 мѣс.		на 3 мѣс.		на $\frac{1}{2}$ года.		на годъ.	
	р.	к.	р.	к.	р.	к.	р.	к.
Съ доставкою на домъ въ Сиб.	—	80	2	—	3	75	6	50
Съ перес. во всѣ города Россіи.	—	90	2	60	4	50	8	—
	1	—	3	—	5	—	9	—

Съ 1-го Іюня 1892 г. до конца года: Безъ доставки 4 руб., съ доставкой 5 руб., съ пересылкой 6 руб.

Разсрочка допускается: полугодовая (5 р. въ январѣ и 4 руб. къ 1 юля), по третямъ (3 р. въ янв., 3 руб. къ 1 апр. и 3 руб. къ 1 авг.), или же помѣсячно (всего 9 взносовъ, по рублю за каждый мѣсяцъ впередъ).

Требованія на газету адресуются:

С.-Петербургъ, въ контору «Русской Жизни», Невскій просп., 65.

Редакторъ-Издатель А. Пороховщикова.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово сказанное Преосвященнейшимъ Анастасиемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, въ Воронежскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, 8 Іюля послѣ Литургіи, предъ молебствіемъ обѣ отвращеніи губительной болѣзни (холеры).

Замѣтка — Свящ. С. З-ва.

Значеніе церковнаго колокола. Изъ поученія предъ освященіемъ вновь сооруженнаго колокола.

Мѣстныя Извѣстія.

Наставленіе для предохраненія отъ холеры отъ медицинскаго департамента.

Къ лечению холеры.

«Береженаго Богъ бережетъ». Наставленія для сельскихъ жителей, какъ уберечься отъ заболѣванія холерою.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій*.



Цензурою дозволено. Воронежъ. Іюля 15 дня 1892 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.